星期五



这个夏季,三个地球"使者"正同期前往 火星。继阿联酋首个火星探测器"希望"号 20日在日本升空,中国首次自主火星探测任 务"天问一号"探测器 23 日被送入穹宇,美国 航天局"毅力"号火星车也于30日踏上征程。

新华社 新华社

客户端

虽然任务、特点各不相同,但三国探测器 正在人类探索太阳系的征程中共同创造历 史。澳大利亚火星学会地质学专家乔恩·克 拉克指出,阿联酋的"希望"号探测器和中国 的"天问一号"探测器有力说明了"太阳系探 索不再是欧美国家的特权,而是全球性事

每个地球"使者"都是开拓者,它们不仅 会增进我们对宇宙的了解,也将拓展整个人 类的太空探索事业。远航星辰大海,正在成 为外空命运共同体的共同事业,探索未知、拓 展人类疆界是所有太空任务的共同目标。

同期抵达 目标各异

如果一切顺利,"希望"号、"天问一号"和 "毅力"号三个火星探测器均将于 2021年 2 月抵达火星轨道。它们体态各异,具体目的

"希望"号重约1.5吨,高约2.9米,其 太阳能电池板完全展开时宽约8米,携带3 组研究火星大气层和监测气候变化的设备。

新华社华盛顿7月30日电(记者 谭晶晶)美国"毅力"号火星车30日从

佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地升

"天问一号"重约5吨,是目前中国发射的最重的 深空探测器,包括着陆巡视器和环绕器,其中着陆 巡视器又由进入舱和火星车组成,搭载13项有效 载荷,堪称阵容强大。"毅力"号火星车大约3米 长、2.7米宽、2.2米高(不含机械臂),重约1025 千克,大小相当于一辆小汽车,它携首架火星直升 机"机智"号一同前往火星。

依照计划,"毅力"号将于2021年2月18日 在火星赤道以北的耶泽罗陨石坑登陆。"天问一 号"将在进入环火星轨道后,先进行约2.5个月 的环绕飞行,再择机实施降轨机动;着陆巡视器将 在火星乌托邦平原南部预定区域实施软着陆。与 另外两个火星探测器不同,阿联酋的"希望"号不 会在火星着陆,而是在距火星表面2万至4万公 里的轨道上环绕火星运行。

任务有别 本领不同

"希望"号绕火星运行一周需要大约55小时, 计划持续围绕火星运行至少两年,其主要任务是 观测火星大气和气候变化等。它将像气象卫星一 样收集火星不同区域在不同时间的气象数据,帮 助研究人员更全面了解和掌握火星的气候条件, 为未来进一步探测做好准备。此外,它收集的数 据还有助研究火星大气层的演变。

"天问一号"按计划将一次性实现"环绕、着 陆、巡视探测"三个目标,即对整个火星进行全球

观测、成功着陆火星以及火星车巡视勘测。 美国《科学》杂志近期发表文章指出,火星登 陆是太空探索中最具挑战性的壮举之一,此 前从未有国家在首次探索火星任务中就做到 环绕、着陆和巡视"三连胜"。

"毅力"号火星车的核心任务是寻找在火 星上可能存在的生命迹象。此外,其任务还 包括收集火星岩石和土壤样本以备未来送回 地球、调查火星的气候和地质特征、测试未来 人类和机器人探索太空所需的技术、为人类 登陆和探索火星探路等。"毅力"号至少花费 一个火星年(约687地球日)对着陆区域进行 探索。

各具意义 共创历史

两个轨道飞行器、两个火星车、一个直升 机……数量如此众多、种类如此多样的科学 设备同期前往同一个地外行星,这在以前从 未有过。尽管并非人类最早的"探火"之旅, 但正如英国《自然》杂志发表评论所说,如果 一切顺利,这些任务将改写人类对火星的科

共赴火星的同时,三个探测项目还分别 具有不同寻常的独特历史意义。

"希望"号火星探测器是阿联酋探索太 空、寻求未来的关键一步,也是阿拉伯世界第

一个行星际飞行任务。阿联酋火星探索任务 项目主管奥姆兰·谢拉夫认为,"希望"号的成 功发射向青年人发出强有力信息,增强了他 们对国家的信心。

"天问一号"任务的目标包括实现中国在 深空探测领域的技术跨越,同时建立独立自主 的深空探测工程体系,推动中国深空探测活动 可持续发展。美国《月球热:新太空竞赛》一书 作者莱昂纳德·戴维撰文指出,从科学上讲, "天问一号"任务是研究火星形态、地质、矿物 学、空间环境以及水冰分布最全面的一项任 务。俄罗斯莫斯科国立大学国家天文研究所 高级研究员弗拉基米尔·苏尔丁认为这一任务 是近年来中国航天事业迅速发展的又一标志。

"毅力"号火星车是美国火星探索计划中 的重要一环。作为"好奇"号火星车的继任 者,"毅力"号火星车的工作建立在此前火星 探测器的基础之上,而它此次执行钻孔采样 任务,又将成为美国未来火星采样返回计划 的先驱。美国航天局喷气推进实验室有关项 目人员马特·华莱士说:"这是第一次,我们去 另一颗行星寻找生命迹象,也是第一次,我们 采集另一颗行星的样本并可能将其带回地 球,当然,还有很多第一次将要发生。

(执笔记者:郭爽;参与记者:冯玉婧、罗 国芳、苏小坡、张骁)新华社北京7月30日电

(上接1版)关键时刻,一笔300万元的"稳岗贷"解 决了她的燃眉之急。"针对受疫情影响较大的劳动密集型 行业,我们联合就业部门推出了'稳岗贷'。"中国银行四 川省分行普惠金融部营销管理主管祝诩轩说,只要企业 满足一定的稳岗条件,就可以获得相应的贷款和利息

祝诩轩介绍,目前该行已向包括成都蜀菱在内的 495户中小微企业投放"稳岗贷"24.89亿元,其中有62

"有了这笔贷款,公司稳定了队伍,生产经营恢复正 常,目前正在着力开拓国内市场。"王珊说。

数据显示,截至6月末,四川全省金融机构为受疫情 影响的38.4万户企业、商户提供续贷、展期、降息和流 动资金等融资支持5851亿元。

曾好说,国家一系列金融支持稳企业保就业政策的 有效落地,让面临市场和资金双重压力的中小企业,赢得 了重要喘息和重启的机会。

新华社成都7月30日电

我们村里的年轻人

(上接1版)改碱治水是个重体力活。关键时刻,村里 的年轻人站了出来。在党支部书记贾焕星的带领下,宋树 勋、邢宝山、武士雄等六七十名二三十岁的年轻人,奔向 盐碱滩。"为了排水,光大渠就挖了几百条。"当时担任团 支部书记的武士雄说。

十多年过去,贾家庄人靠着肩挑手挖,硬是把所有盐 碱地变成了亩产800斤、"地成方树成行"的良田。驻村作 家马烽以此为原型,写出了《我们村里的年轻人》等作品。

"幸福生活不是从天上掉下来的,而是靠着艰苦奋斗 得来的。"回忆起那段岁月,武士雄仍是十分感慨。

吃饱肚子的贾家庄人,没有停止奋斗的脚步。 1986年底,时任党支部书记邢利民将自己办的企业

上交给村集体,和其他村干部一起一心一意发展集体经 济。"不当百万富翁,要建亿万富村。"他说。

这一年,邢利民36岁,其他村干部有一半年龄在40 岁以下。一帮年轻人带领着村民开启了贾家庄的创业

经过数十年发展, 贾家庄集体资产从当年的400万 元增至10个亿,村民年人均纯收入从796元增至3万多 元,道路、公园等基础设施和住房、饮水、天然气、养老等 普惠式服务不断提升。 69岁的贾家庄村原支部副书记张增亮说,正是由于

当时的年轻人甘于"亏了我一个,富裕全村人",才有了今

在希望的田野上圆梦

外表文静的"90后"赵欢,是贾家庄旅游公司下属酒 店的前台服务员,也是贾家庄拔河队的骨干队员。这支队 员最小年龄 21 岁、平均年龄 35 岁的队伍,每年都要出去 参加比赛,并获得过全国拔河新星系列赛亚军。

"村里的文体活动几十年都没断过。"赵欢说,每年村 里都会举办灯会庙会、村民晚会、文艺竞赛、音乐节、篮球 赛等各类文体比赛。

障,更要用精神文化来升华。"贾家庄村党委书记邢万

"农民的小康生活,应该是全面的,不仅要有物质保

贾家庄周边早年曾流传一句话:"有女不嫁贾家庄, 嫁到贾(家)庄受恓惶。"如今,这句话变了说法:"不要车, 不要房,只要嫁进贾(家)庄的'和谐家庭'

"两手抓两手硬,歪风邪气吹不进。"1991年,随着集 体经济快速发展,贾家庄村党支部决定以家庭为单位,党 员带头,开展"社会主义新型农家竞赛"活动。

2006年,这项活动升级调整为"新世纪和谐家庭竞 赛"。贾家庄村负责这项工作的武建生说,活动将办好事、 孝敬老人、集体劳动、维护环境卫生等村规民约细化为评 选标准,解决了村规民约悬置问题,而且通过考核、奖励 对村民形成约束和引导。

30年春风化雨,贾家庄形成了良好的村风、家风、民 风。"平常开展扫雪、打扫卫生等义务劳动,喇叭一响,村 民就全出来了,而且都是先大街后小巷,最后才扫自家门 口。"武建生说,别说违法乱纪、上访告状,这些年村里连 邻里纠纷、家庭矛盾都很少。

"年轻的朋友来相会"

入夏以来, 贾家庄村里格外热闹。除了来村开展培训 和素质拓展的多个团体,每周末都要涌入上万名游客。游 客们或在村里的汾州民俗文化园、艺术中心转一转,或漫 步贾街,尝一尝各地小吃。

在贾街对面不远处, 贾家庄参与建设、投资7亿元的 国际双语学校正在加紧施工。不久的将来,这所学校带动 的教育产业,将与文化旅游、酿酒等产业一起,撑起贾家 庄令人憧憬的未来。

张增亮说,贾家庄今天的热闹光景,得益于村支部几 次关键时刻与时俱进的改变,更见证着新一代年轻村干 部的成长与担当。

20世纪90年代初,贾家庄以"滚雪球"的方式,一口 气办了20多个企业,集体经济大有起色,但跟一些先进 的村子比,仍是"小打小闹"。

经过考察论证,老支书邢利民乘着乡镇企业大发展 的东风,带领村民在1995年咬牙上马了一个年产10万 吨的水泥厂。随后,水泥厂产能逐渐发展到50万吨,年均 收入 2000 多万元,成为贾家庄"二次腾飞"的支柱。

进入21世纪, 贾家庄的改变仍在继续。2005年, 大 学毕业后在外创业的邢万里回到村里,同时带回了山西 第一个拓展培训项目。"当时每年能够吸引2万人来村培 训。"邢万里说,这让他意识到村里发展旅游业是可能的。

为了提高旅游接待能力,在邢万里的建议下,贾家庄 在 2009 年建起一个四星级酒店,并成立了旅游公司。邢 万里被村两委请回来担任公司总经理,并被选为村委会

邢万里带着一帮年轻的"小伙伴",开始整合村里的 旅游资源,挖掘村里的文化元素,建起村史展览馆、马烽 纪念馆、汾州民俗文化园、贾街等旅游设施。

2015年,贾家庄再次面临抉择。"国家要求淘汰落后 产能,村里的支柱产业水泥厂要么关停,要么投入四五亿 元进行技改。"邢万里说。经过讨论,贾家庄决定关停水泥 厂,彻底转型,走绿色兴村的路子。

关停后的水泥厂区并没有浪费。村里把厂区改造成 工业文化创意园区,建起艺术中心、作家村、种子影院等, 成为贾家庄发展文化旅游业的另一只翅膀。 2017年底,39岁的邢万里当选贾家庄村党委书记。

与其他5名年纪相当的年轻人和3名老同志一起组成村 两委班子,扛起新时代带领贾家庄振兴奔小康的旗帜。 成功举办"电影短片交流周""吕梁文学季",年旅游

人数突破 200 万人次, 40 多名在外打拼的年轻人重新回 到村里……在不同的时代,"我们村里的年轻人"又聚到 了一起。

"毅力"号火星车有何独特之处



年 2 月 18 日在火星赤道以北的耶泽罗 据美国航天局介绍,"毅力"号

将成为该机构造访火星表面的第9个 探测器, 其任务包括寻找火星远古时 期可能存在过的生命迹象,探索火星 的地质和气候特征, 为未来人类探索 和登陆火星探路等。"毅力"号还将 成为首个参与从火星采样并返回计划 的探测器,它从火星上采集的岩石和 土壤样本未来将在其他火星探测任务 中被带回地球。

"毅力"号携首架火星直升机"机智"号 一同前往火星。"机智"号将成为首架在其 他行星飞行的直升机,任务团队将通过它 验证在火星大气层飞行所需要的技术,为 研发未来机器人或人类探索火星时携带的 先进飞行器打下基础。

"毅力"号还携带一枚蚀刻了从全 球收集的约1090万个名字的硅芯片和 一枚刻有地球和蛇杖图案的铝板。去年 5月,美国航天局通过举办"送名字上火 星"活动收集到这些全球航天爱好者的 名字;而蛇杖是医学的标志,铝板上的 图案表达了对全球抗击新冠疫情的医 护人员的敬意。

今年7月至8月是每26个月一次 的火星探测发射窗口期。在"毅力"号升 空前,阿联酋首个火星探测器"希望"号 和中国首次自主火星探测任务"天问一 号"探测器已于7月20日和23日先后



美国发射"毅力"号火星车,将探索火星生命迹象

▲这张美国航天局 2019 年 12 月 17 日提供的照片显示,科研人员在美国加利福尼亚州 帕萨迪纳的喷气推进实验室为"毅力"号做测试。

联盟公司"宇宙神5"型运载火箭,从佛罗里达州 卡纳维拉尔角空军基地发射升空,前往火星寻找 生命可能存在过的迹象。作为这个"火星季"发射 的第三个探测器,美国"毅力"号有何独特之处?

探索火星生命迹象

据美国航天局介绍,继"好奇"号之后,"毅力" 号将成为该机构造访火星表面的第9个探测器。 "毅力"号任务的目标包括寻找火星远古时期可 能存在过的生命迹象,探索火星的地质和气候特 征,收集岩石和土壤样本以供未来送回地球,以 及为未来机器人和人类探索火星积累技术等。

按计划,"毅力"号将于2021年2月18日 在火星赤道以北的耶泽罗陨石坑着陆,并至少 花费一个火星年(约687地球日)对着陆区域进 行探索。之所以选择在耶泽罗陨石坑着陆,是因 为这一区域过去是三角洲,极有可能在此发现

绍 耶泽罗陨石坑直径约 45 千米,位于火星赤 道以北的伊西底斯平原西缘。约30亿至40亿 年前,一条河流流入耶泽罗陨石坑当时所在水 域,形成了充满碳酸盐矿物和粘土的沉积物。任 务团队认为,这个古老的三角洲地区可能保存 了有机分子和其他潜在的微生物生命迹象。

"毅力"号搭载的科学仪器可探测有机物质 以及测量岩石、土壤成分等,将帮助其找寻火星

"毅力"号上的黑科技

"毅力"号大约3米长、2.7米宽、2.2米高 (不含机械臂),重约1025千克,大小相当于一 辆小汽车,是迄今美国航天局建造的体积最大、 重量最重的火星车。美国航天局介绍说,"毅力" 号搭载了多项有助未来人类探索和登陆火星的 技术。它是携样本贮存系统前往火星,在火星上

美国"毅力"号火星车 30 日搭乘美国联合发 过去微生物生命存在的迹象。据美国航天局介

上可能存在过的生命。

"毅力"号将借助由自带火箭提供动力的、 名为"天空起重机"的助降系统着陆在火星,其 减速伞上的传感器将记录它进入火星大气层时

收集到的岩石和土壤样本计划未来由其他火

星探测任务带回地球。

升温及运行情况,从而帮助工程师优化未来载 着陆设计。"毅力"号还搭载了名为"地形相对导 航"的系统,它能使火星车迅速"理解"自己在火 星表面所处位置,在向着火星表面降落过程中 自动调整下降轨迹,以降至安全着陆点,

为了研究火星表面地质特征,"毅力"号还 搭载了名为"火星地下实验雷达成像仪 (RIMFAX)"的探地雷达,这将是第一个在火 摄高清图像,以研究被掩埋的古代河床等地质 特征。RIMFAX 未来还有望用于寻找地下冰层 的储存点,帮助宇航员获取饮用水资源。

首架火星直升机同行

"毅力"号近7个月的行星际旅程并不孤 单,有一个特别的"小伙伴"同行,它就是首架火 星直升机"机智"号。据美国航天局介绍,"机智 号构造轻巧,重量只有约1.8公斤,能够通过太 阳能板自行充电,每次最长飞行时间90秒,最 长飞行距离 300 米,飞行高度约 3 米至 4.5 米, 它将成为首架在地外行星飞行的首升机 旅途中"机智"号将栖身于"毅力"号"腹

部",到达后它将迎接火星恶劣自然环境的挑 战。为了能在稀薄的火星大气层中飞行,与同 样质量可在地球飞行的直升机相比,"机智" 号螺旋桨叶片要大得多,转速也要快得多。 "毅力"号着陆点耶泽罗陨石坑的夜间温度可 低至零下90摄氏度,如何在寒冷的火星夜晚 生存下来也成为"机智"号主要任务之一。

美国航天局表示,如果"机智"号首飞成 功,将在30个火星日(约31个地球日)的窗 口期内执行后续 4 次试飞任务。任务团队将 通过"机智"号验证在火星大气层飞行所需要 的技术,为筹备未来机器人或人类探索火星 时携带的先进飞行器打下基础。

> (记者谭晶晶) 据新华社华盛顿7月30日电

地月合影怎么拍?揭秘合影背后的故事

新华社北京7月29日电(记者胡喆) 张由中国火星探测器"天问一号"在奔火途中 回眸拍摄的地月合影火了。北京航天飞行控 制中心飞控团队与中国航天科技集团试验队 密切配合,控制"天问一号"探测器在飞离地 球约120万公里处回望地球,利用光学导航 敏感器对地球、月球成像,获取了地月合影, 国家航天局对外正式发布了这一影像。

这么远的距离、这么快的速度,地月合影 的拍摄难度可想而知。29日,记者采访了中 国航天科技集团的试验队员,揭秘地月合影 背后的故事。

在这幅黑白合影图像中,地球与月球一 大一小,均呈新月状,在茫茫宇宙中交相辉 映,引发人们对于太空和宇宙的无限遐想,不 少网友纷纷在网上留言抒发感受。

据悉,由中国航天科技集团八院控制所 研制的光学导航敏感器安装在探测器上,可 以在飞近火星的过程中通过对火星成像,利 用火星图像计算火星的形心位置和视半径大 小,结合估计算法获取探测器相对于火星的 实时位置和速度信息。

探测器在太空中,就像轮船航行在茫茫 大海上,不同的是飞离地球后没有北斗导航



也没有GPS。在基于地面无线电导航实现 精确定位的基础上,八院研制团队还给探测 器配备了光学导航敏感器,对深空探测相关 光学导航方法进行工程验证。

专家指出,与传统的无线电导航不同,光 学自主导航可以通过图像目标识别和特征提 取,完成位置、速度等导航信息的获取。这也 是支撑我国未来进一步走向宇宙更远空间的 重要技术之一。此次地月成像即由光学导航 敏感器自主曝光拍摄完成。

"光学导航敏感器就好比探测器的'眼 睛'。"八院控制所光学导航专家打了个比方: "有了这双明亮的'眼睛',探测器也就有了自 主能力,可以自己看着飞向目的地了。

探测器在飞近火星的过程,八院研制团 队将装有长焦镜头的导航敏感器当作一只 "千里眼",最远可以在1000万公里的距离识 别火星,还能自主适应火星从点目标到面目 标、从弱目标到强目标的火星图像提取,从而 实现即使没有外部导航信息,也能够在深空 飞行中自主找到前进的道路。

有了明亮的"眼睛","天问一号"就可以看 着火星再踩刹车了,而光学自主导航技术也将 为我国后续深空探测的开展打下坚实基础。